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【第４回】経営状況に関するアンケート調査結果

１．新型コロナウイルスによる経営への影響

２．売上への影響（前年同期比）

３．資金繰りの状況

４．雇用状況について（予定・検討中を含む）

令和3年7月6日
北海道商工会議所連合会

《調査概要》 《回答者属性》

第1回調査 令和2年5月20日～6月12日 （844件）
第2回調査 同6月24日～7月22日 （822件）
第3回調査 同9月23日～10月30日（633件）

【参考】 ※（ ）は回答数

ブロック

業種

資本金

■ 影響が継続 ■ 今後影響が出る懸念がある ■ 影響は出たが既に収束（第4回のみ）
■ 影響なし ■ 不明 ■ 未回答

第1回

第2回

第3回

第4回

※[  ]内は の合計

・「影響が継続」＋「影響懸念」は、
前回調査時からほぼ横ばいとなるも、

｢影響が継続｣は再び過半数を占めた

・業種では、宿泊、飲食、医療福祉で8割超え、
建設、サービス、不動産、金融・保険で
平均を上回った

・企業規模では、個人、1,000万円超、
1億円超で平均を上回った

[92.3]

[91.1]

[83.1]

[80.7]

［売上・利益］ ■ -50%以上 ■ -20%以上-50%未満 ■-0.1%以上-20%未満 ■ 変化なし
■ +0.1%以上+20%未満 ■ +20%以上+50%未満 ■ +50%以上

3月

4月

5月

6月

7月

8月

9月

10月

11月

12月

1月

2月

3月

2020年度
通期見通し

2020年度
当期利益見通し

第1回

第2回

第3回

第4回

[63.9]

[71.2]

[75.5]

[63.2]

[65.4]

[64.7]

[66.0]

[56.0]

[61.8]

[59.7]

[59.1]

[62.5]

[51.4]

[62.8]

[52.1]

※[  ]内は売上マイナス（■■■）の合計

《3月見込について》

・業種では、飲食の約1/3が「売上 -50%以上」
と回答。また、製造、建設、卸売、宿泊、
サービスの2割以上が「売上 -20%以上」と
回答した

《2020年度通期見通しについて》

・6割強（62.8%）がマイナス回答も、
30.1%でプラス回答と、2極化がみられる
※10～1月で若干持ち直したものの2月は悪化

・業種では、飲食の7割強（77.8%）、
運輸・通信の半数（50.0%）、製造、小売、
サービス、不動産の2割以上が
｢売上 -20%以上｣と回答

特に宿泊おいては、7割強（72.7%）が
「売上 -50%以上」と回答

《2020年度当期利益見通しについて》

・半数以上（52.1%）がマイナス回答も、
36.7%でプラス回答と、2020年度売上見通しと

同様に2極化がみられる

５．デジタル投資について

■ 規模を拡大 ■ 2020年度と同水準
■ 規模を縮小 ■ 実施しない・見送る ■ 未定 ■ 未回答

特に変わらない

正社員を増やした・増やす予定

パート・アルバイトを増やした・増やす予定

正社員を減らした・減らす予定

パート・アルバイトを減らした・減らす予定

《業種別 20%以上売上減割合（3月見込）》

［売上］ ■ -50%以上 ■ -20%以上-50%未満

《業種別 20%以上売上減割合（2020年度見込）》

第1回

第2回

第3回

第4回

■ 金融機関へ相談した ■ ノンバンクからの借入を検討・実施
■ 資金繰りに不安はあるが、相談はしていない ■ 資金相談は現時点で必要ない ■ 未回答

第1回

第2回

第3回

第4回

■ 厳しい ■ やや厳しい ■ これまでと変わらない ■ やや良い ■ 良い ■ 未回答

※[  ]内は の合計
[41.9]

[35.6]

[26.9]

[27.1]

《2020年度実施済み・検討中》 《2021年度予定》

・「規模を拡大」＋「2020年度と同水準」が43.1%と、

前回調査（52.3%）から9.2%減少
■ 実施済み ■ 実施を検討中

※[  ]内は■■の合計

前回 今回

（R2.5-6）

（R2.6-7）

（R2.9-10）

（今回）

特に変わらない 69.0% → 59.7% （-9.3%）

正社員を増やした・増やす予定 22.0% → 28.4% （+6.4%）

パート・アルバイトを増やした・増やす予定 5.2% → 6.9% （+1.7%）

正社員を減らした・減らす予定 4.6% → 5.9% （+1.3%）

パート・アルバイトを減らした・減らす予定 4.4% → 4.5% （+0.1%）

・依然として、約1/3が「金融機関へ相談した」
と回答しており、一定の資金需要が窺える
※「金融機関へ相談した」32.8%（195件）の

内、84.6%（165件）が「希望する額・条件
での新規融資を受けた」と回答

・一方、「資金繰りに不安はあるが、相談は
していない」は減少傾向、「資金相談は
現時点で必要ない」は増加傾向にあり、
資金需要の一服感も窺える結果となった

・「厳しい」＋「やや厳しい」は、
前回調査からほぼ横ばいも、
｢厳しい｣は微増、「やや良い」＋「良い」は
増加と改善も見えた

・業種では、飲食90.9%、宿泊83.4%で
特に厳しく、製造、サービス、運輸・通信、
医療・福祉で平均を上回った

・企業規模では、個人、1,000万円未満で
平均を上回った

[56.3]
[40.0]
[26.6]
[25.5]
[21.6]
[20.3]
[18.7]
[18.5]
[8.3]

13.4% 29.7% 18.3% 31.8% 5.2%
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5.0%
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その他

WEBサイトを活用した商品・サービスの販売（ECサイト導入等）

生産現場の省力化・効率化（設備のIoT化、3Dプリンタ導入等 ）

テレワーク・リモートワーク用端末の導入

クラウドの活用

社内業務の効率化（受発注、社内決裁等のシステム導入）

従業員管理のシステム導入（出退勤、日報、グループウェア等）

情報セキュリティの強化（ウイルス対策ソフト等の導入）

WEB会議システムの活用

4.5%

5.9%

6.9%

28.4%

59.7%
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4.9%
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16.9%
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22.0%

21.5%

36.7%

50.0%

18.2%
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金融・保険

卸売

建設

小売

不動産

製造

サ－ビス

運輸・通信

飲食

宿泊 [90.9]
[77.8]
[50.0]
[29.2]
[25.7]
[23.1]
[22.5]
[15.8]
[14.7]
[10.0]

回答状況 道東 106 17.8% 道南 175 29.4% 道北 122 20.5%

595企業・団体（回収率23.6%） 道央（札幌除く） 140 23.5% 札幌 52 8.7%

調査期間

令和3年3月19日（金）～6月8日（火） 製造 98 16.5% 建設 147 24.7% 卸売 50 8.4%

小売 82 13.8% 宿泊 12 2.0% 飲食 22 3.7%

調査対象 サービス 81 13.6% 運輸・通信 34 5.7% 不動産 19 3.2%

全道42商工会議所議員（2,526企業・団体） 金融・保険 14 2.4% 医療・福祉 10 1.7% その他・未回答 26 4.4%

個人 12 2.0% 1,000万円未満 107 18.0% 1,000万円以上 322 54.1%

5,000万円以上 74 12.4% 1億円超 78 13.1% 未回答 2 0.3%


